5.2. Zasada zachowania pedu

Jak juz pokazywaliSmy na przyktadzie zderzajacych si¢ wozkow, jeden z nich moze
przekazaé caty swoj ped drugiemu: ten, ktory byt w ruchu, zatrzymuje si¢, a ten, ktory stal,
zaczyna si¢ poruszaé. Najczesciej jednak zderzenia sg bardziej skomplikowane: gdy mucha
uderzy w stonia, to si¢ od niego ,,odbije” (a ston nawet tego nie zauwazy).

Co sie wiec dzieje z pedem w obu przypadkach? Okazuje si¢, ze nie ginie — przed zderzeniem
i po zderzeniu jest taki sam, ale musimy rozwazaé oba elementy (muche i stonia) razem.

Fot. 5.3. W zabawce zwanej wahadlem Newtona, tyle kulek si¢
odbije, ile zostanie spuszczonych po przeciwnej stronie. Aby to
wyjasni¢, musimy skorzystaé z prawa zachowania: energii i

pedu
http://dydaktyka.fizyka.umk.pl/zabawkil/files/mech/wahnewt-pl.html
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Przyktad 5.5.

Wewnatrz karabinu znajduje si¢ pocisk. Co si¢ dzieje po nacisnigciu spustu? Pocisk wylatuje
z lufy karabinu, a karabin zostaje odrzucony w tyl. Zastanéwmy si¢ najpierw jaki byt ped
poczatkowy karabinu, a jaki pocisku?

Rozwigzanie:

Zarowno karabin, jak i pocisk spoczywaty, wigc ich predkosci byly réwne zeru, w zwiazku
z tym ped catkowity rowniez byl rowny zero. (Przypominamy, ze ped jest wektorem jak
predkosc).

Co mozna powiedzie¢ o pedzie karabinu i pedzie pocisku po naci$nigciu spustu? Karabin
zostal odrzucony do tyhu, czyli jego ped miat przeciwny zwrot do pedu pocisku. Juz wiesz,
ze ped jest wektorem. Aby znalez¢ wypadkowy ped w sytuacji, gdy zwroty sa przeciwne,
trzeba odja¢ od siebie ped karabinu i ped pocisku.

Oszacujemy wartosci pedu pocisku 1 karabinu. Pocisk ma znacznie mniejsza mase
niz karabin, ale znacznie wicksza predkos¢. Zasada zachowania pedu mowi, ze ped
w uktadzie izolowanym (a takim jest uklad karabin—pocisk, jezeli zalozymy, ze re¢ka strzelca
nie wplywa na proces strzelania) nie zmienia sie. Jesli przed strzalem sumaryczny ped
pocisku i karabinu wynosit zero, to wyniesie on zero rdwniez po strzale. Ped jest wektorem,
pocisk wyleciat do przodu. Ped, jaki zyskuje karabin, jest rowny pedowi pocisku, ale ma
przeciwny zwrot. Ped pocisku (skierowany do przodu) jest rowny pedowi karabinu (ten ped
jest skierowany do tytu). W ten sposob, po strzale, sumaryczny ped nadal wynosi zero.

Przyktad 5.6.

Predkos¢ poczatkowa pocisku po wystrzeleniu z wiatrowki (model B-3 TG, kaliber 4,5 mm)
wynosi 260 m/s, a jego masa jest rowna okoto 0,5 grama, czyli 0,0005 kg. Masa wiatrowki
jest rowna 3,2 kg. Ile wynosi predko$¢ odrzutu wiatrowki?

Obliczmy ped pocisku: p = 0,0005 kg - 2602 = 0,13 kg- m
S s
Wartos$ci pedow pocisku i wiatrowki sg rowne, wigc mozna obliczy¢ predkosé odrzutu:

0,13kg-
ve——S 0,04,
3,2kg S
Podsumujmy powyzsze rozwazania. Ped poczatkowy, czyli przed wystrzatem, byl rowny
zero. Ped koncowy, po wystrzale, takze byl rowny zero. Ped przed wystrzatem i ped po
wystrzale sg sobie rowne. W ukladzie karabin—pocisk nie nastgpita zadna zmiana pedu
catkowitego.

Powyzszy przyktad jest jednym z wielu, ktory potwierdza fakt, ze w uktadzie dwoch ciat
catkowity ped nie ulega zmianie, mimo iz pedy obu cial si¢ zmieniajg. Jest to zasada znana w
fizyce pod nazwa zasady zachowania pedu.

Zasada zachowania pedu:
W uktadzie ciat izolowanych catkowity ped nie ulega zmianie.
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